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दीघŊ उȅरीय Ůʲ  

1.एक िũभुज की रचना करे | िजसमे 𝐴𝐵 = 5 𝑐𝑚, 𝐵𝐶 = 6 𝑐𝑚 तथा ∠𝐴𝐵𝐶 की संगत भुजाओ की ଷ

ସ
गुनी हो | 

उȅर :-  

 

 

 

 

 

 

 

 

रचना के चरण : 

 (i) 𝐵𝐶 = 6 𝑐𝑚 का रेखाखंड िलया गया | 

(ii) ∠𝐴𝐵𝐶 = 60° बनाया  

(iii) 𝐵𝐴 = 5 𝑐𝑚 काटा  

(iv) 𝐵𝐶 रेखाखंड 𝐵 िबंदु पर Ɋुनकोणं 𝐵𝑋 बनाया | 

(v) 𝐵𝑋 मŐ से 𝐵𝐵ଵ = 𝐵ଵ𝐵ଶ = 𝐵ଶ𝐵ଷ और 𝐵ଷ𝐵ସ कोण काटा | 

(vi) 𝐵ସ𝑐 को िमलाया गया है | 

(vii) 𝐵ଷ से 𝐵ସ 𝐶 के समानांत रेखा खǷ 𝐵ଷ𝐶ᇱİखंचा जो 𝐵𝐶 से िमलती है |  

(viii) 𝐶ᇱपर ∠B𝐶𝐴 के बराबर कोण बनाया | 𝐶ᇱ𝐴ᇱ रेखा खǷ 𝐶𝐴 के समांतर है जो 𝐴𝐵 से 𝐶ᇱपर  

        िमलती है | 

(ix) ∆Aᇱ𝐵𝐶ᇱबना जो ∆A𝐵𝐶 की संगत भुजाओ की ଷ

ସ
 है | 

 

 

 

 

 

रचनाएँ 
(Construction) 

 

A 

11.2 रेखाखंड का िवभाजन  



2. 5 𝑐𝑚, 6 𝑐𝑚 तथा 7 𝑐𝑚 भुजाओ वाले एक िũभुज की रचना कीिजए और एक अɊ समŝप िũभुज िक रचना कीिजए, 

िजसकी संगत भुजाओ की 
5

7
 गुनी हो | 

उȅर :-  

 

 

 

 

 

रचना के चरण  

(𝑖)𝐴𝐵𝐶 एक िũभुज बनाया िजसमे 𝐵𝐶 = 7 𝑐𝑚, 𝐴𝐵 = 5 𝑐𝑚 और 𝐴𝐶 = 6 𝑐𝑚 िलया गया है | 
(𝑖𝑖)𝐴𝐵𝐶 िũभुज बना | 

(𝑖𝑖𝑖) 𝐵 से 𝐵𝑋 एक रेखाखंड İखचां और इस पर 𝐵𝐵ଵ = 𝐵ଵ𝐵ଶ = 𝐵ଶ𝐵ଷ = 𝐵ଷ𝐵ସ = 𝐵ସ𝐵ହ = 𝐵ହ𝐵଺

=  𝐵଺𝐵଻ खंड काटा गया | 

  (𝑖𝑣) 𝐵଻𝐶 को िमलाया और Bହ𝐶ᇱ||𝐵଻𝐶 İखंचा  

(𝑣) 𝐶𝐴 के समांतर 𝐶ᇱ𝐴ᇱİखंचा जो 𝐵𝐴 से Aᇱ पर िमलती है | 

(𝑣𝑖) 𝐴ᇱ𝐵𝐶ᇱअभीʼ िũभुज बना िजसकी संगत भुजाएँ ∆A𝐵𝐶 की संगत भुजाओ की 
5

7
गुनी है | 

 

3.5 सेमी, 6 सेमी तथा 7 सेमी भुजाओ ंवाले एक िũभुज की रचना करŐ  और िफर एक अɊ िũभुज की रचना 
कीिजए, िजसकी भुजाएँ िदए Šए िũभुज की संगत भुजाओ ंकी ଻

ହ
 गुनी हो। 

उȅर :-  

 

 

  

 

 

 

 रचना के चरण : 

            (𝑖) 𝐵𝐶 =  6 𝑐𝑚, 𝐴𝐵 =  5 𝑐𝑚 और 𝐴𝐶 =  7 𝑐𝑚 लेकर एक ∆ 𝐴𝐵𝐶 बनायागया है।  

               (𝑖𝑖) 𝐵 िब̢दु 𝐵𝑋 रेखा खǷ िलया िजसमŐ ∠𝐶𝐵𝑋 एक Ɋूनकोण है।  

               (𝑖𝑖𝑖)𝐵𝑋 पर 𝐵ଵ, 𝐵ଶ, 𝐵ଷ, 𝐵ସ, 𝐵ହ, 𝐵଺, और 𝐵଻ िब̢दु इस Ůकार िलया िकं 𝐵𝐵ଵ  = 𝐵ଵ 

                    =  𝐵ଶ𝐵ଷ = 𝐵ଷ𝐵ସ  =  𝐵. 𝐵, = 𝐵ସ𝐵ହ = 𝐵଺𝐵଻ हœ। 

 



         (𝑖𝑣) 𝐵ହ𝐶 को िमलाया गया तथा 𝐵଻𝐶′ || 𝐵ହ𝐶 खीचंा।  

         (𝑣)𝐶𝐴 के समांतर 𝐶𝐴ᇱखीचंा जो बढ़ाएँ गए 𝐵𝐴 से 𝐴ᇱपर िमलती है।  

         (𝑣𝑖)∆𝐴ᇱ𝐵𝐶ᇱअभीʿ िũभुज है जो ∆𝐴𝐵𝐶 के संगत भुआओ ंके 
7

5
 गुनी है | 

 

 

4. 4cm, 5cm और 6 cm लɾी भुजाओ ंवाले एक िũभुज की रचना कीिजए और िफर एक अɊ िũभुज की 
रचना कीिजए िजसकी भुजाएँ िदए Šए िũभुज की संगत भुजाओ ंकी ଶ

ଷ
 गुनी हो। 

उȅर :-  

 

 

 

 

 

 

 रचना के चरण : 

(𝑖) 𝐵𝐶 =  6𝑐𝑚, 𝐴𝐵 =  4𝑐𝑚 और 𝐴𝐶 =  5𝑐𝑚 लेकर एक ∆𝐴𝐵𝐶 की रचना िकया गया है।  

(𝑖𝑖)𝐵 िबंदु से एक रेखा खǷ 𝐵𝑋 खीचंा। तथा 𝐵𝐵ଵ  = 𝐵ଵ𝐵ଶ = 𝐵ଶ𝐵ଷ बराबर खǷ काटा गया है।  

(𝑖𝑣) 𝐵ଷ𝐶 को िमलाया गया 𝐵ଶसे 𝐵ଷ𝐶 के समांतर रेखा खǷ 𝐵𝐶′ खीचंा।  

(𝑣) िफर 𝐶𝐴 || 𝐶′𝐴′ खीचंा जो 𝐵𝐴 से 𝐴′ पर िमलती है।  

(𝑣𝑖) 𝐴′𝐵𝐶′ अभीʼ िũभुज बना िजसकी भुजाएँ ∆𝐴𝐵𝐶 की संगत भुजाओ ंकी 
2

3
गुनी है। 

 

5. 5.6 सेमी० लɾी रेखा खǷ को 2 : 3 के अनुपात मŐ िवभƅ करŐ  तथा Ůȑेक भाग की लɾाई िलखŐ। 

उȅर :-   

  

 

 

             

 

 

 

 

रचना के चरण : 

(𝑖) 𝐴𝐵 =  5.6 𝑐𝑚 लɾी रेखा खǷ िलया। 𝐴 पर ∠𝐵𝐴𝑋 Ɋूनकोण तथा 𝐵 पर ∠𝐴𝐵𝑌 बनाया।  



(𝑖𝑖) ∠𝐵𝐴𝑋 =  ∠𝐴𝐵𝑌, 𝐴𝑋 पर 2 खǷ तथा 𝐵𝑌 पर 3 खǷ काटा गया।Ůȑेक खǷ आपस मŐ बराबर है।  

(𝑖𝑖𝑖)𝐴ଶ𝐵ଷ को िमलाया गया जो 𝐴𝐵 से 𝐶 पर Ůितǅेद करती है। अत: 𝐶 िब̢दु पर खǷ  

2 ∶  3 के अनुपात मŐ बाँटा गया।     
(𝑖𝑣) 𝐴𝐵 ∶  𝐶𝐵 =  2: 3 

𝐴𝐶 =  2.4 𝑐𝑚, 𝐵𝐶 =  3.2 𝑐𝑚. 

 

6. एक िũभुज ABC बनाइए, िजसमŐ भुजा BC = 6 सेमी, AB = 5 सेमी और 

∠ABC = 60° हो।ं िफर एक िũभुज की रचना कीिजए िजसकी भुजाएँ िũभुज ABC की संगत भुजाओ ंकी ସ

ଷ
 

गुनी हो।  

उȅर :- 

 

 

 

 

 

 

 

रचना के चरण : 

(𝑖) 𝐵𝐶 = 6 𝑐𝑚 और 𝐴𝐵 = 5𝑐𝑚 तथा ∠𝐴𝐵𝐶 = 60° लेकर ∆A𝐵𝐶 िक रचना िकया गया है | 

(𝑖𝑖) 𝐵𝑋 रेखाखंड इस Ůकार İखंचा गया है िक ∠𝐶𝐵𝑋 एक Ɋुȱोनं हœ | 

(𝑖𝑖𝑖)𝐵𝑋 पर 𝐵𝐵ଵ  =  𝐵ଵ𝐵ଶ  =  𝐵, 𝐵, = 𝐵ଶ𝐵ଷ = 𝐵ଷ𝐵ସ चार बराबर खंड काटे गए हœ। |  

(𝑖𝑣) 𝐵ଷ𝐶 को िमलाया गया है तथा 𝐵ସ𝐶′ के समांतर रेखाखंड 𝐵ଷ𝐶 खीचंा जो 𝐵𝐶 से 𝐶′ पर िमलती है।  

(𝑣) 𝐶′ से 𝐶𝐴′ || 𝐶𝐴 खीचंा जो 𝐵𝐴 से 𝐴′ पर िमलती है।  

(𝑣𝑖) 𝐴’𝐵𝐶′ अभीʼ िũभुज बना जो ∆𝐴𝐵𝐶 के 
4

3
 गुनी है। 

 

 

दीघŊ उȅरीय  

1. 3.5 cm िũǛा का एक वृȅ खीचŐ। इस वृȅ पर दो ऐसी ˙शŊ रेखा खीचें जो पर˙र लɾवत् हो। 

उȅर :-  

 

 

 

11.3  िकसी वृȅ पर ˙सŊ रेखाओ की रचना 
 



रचना के चरण : 

(𝑖) 3.5 िũǛा का एक वृȅ खीचंा गया है िजसका केȾ O है।  

(𝑖𝑖)𝐴𝑂𝐶 वृȅ का ʩास है।  

(𝑖𝑖𝑖) O िब̢दु से 𝐴𝐶 पर 90° का कोण बनाकर 𝑂𝐵 रेखा खǷ खीचंा  

(𝑖𝑣)अब 𝐴 और 𝐵 से 𝐴𝑃 और 𝐵𝑃 लɾ खीचंा जो एक − दूसरे को पįरǅेद करता है।  

(𝑣) 𝐴𝑃 और 𝐵𝑃 ˙शŊ रेखाएँ बराबर हœ तथा ∠𝐴𝑃𝐵 =  90° 

 

 

2. 4 सेमी० िũǛा के एक वृȅ पर ऐसी दो ˙शŊ रेखाएँ खीिंचए जो पर˙र 60° के कोण पर झुकी हो।ं 

उȅर :-  

 

 

 

 

रचना के चरण :  

(𝑖) 4 𝑐𝑚 िũǛा का एक वृȅ खीचंा गया है।  

(𝑖𝑖) वृत का कŐ ū 𝑂 है। 𝑂 से एक सरल रेखा 𝑂𝑋 खीचंा।  

(𝑖𝑖𝑖) 𝑂 िब̢दु पर 𝑂𝑋 के संगत 60° का कोण बनाया।  

(𝑖𝑣) 𝑂𝐴 रेखाखǷ वृȅ को 𝐴 पर Ůितǅेद करता है।  

(𝑣) इसी Ůकार ∠𝑃𝑂𝐵 =  60° नीचे की ओर बनाया गया। यह रेखाखǷ वृȅ की पįरिध से 𝐵 पर िमलती है।  

(𝑣𝑖)अब 𝑂𝐴 और 𝑂𝐵 पर 90° के कोण बनाकर रेखाएँ 𝐴𝑃 और 𝐵𝑃 खीचंा जो एक दूसरे को 𝑃 पर Ůितǅेद 

 करती है।  

(𝑣𝑖𝑖) 𝐴𝑃 और 𝐵𝑃 वृȅ की दो ˙शŊ रेखाएँ हœ तथा 𝐴𝑃 =  𝐵𝑃 तथा ∠𝐴𝑃𝐵 =  60° 

 

 

3. 3 सेमी की िũǛा का एक वृȅ खीचंŐ। इसके अȶगŊत एक समबाŠ िũभुज बनायŐ। 

उȅर:-  

 

 

 

 

3 𝑐𝑚 िũǛा के वृȅ के अȽर समबाŠ ∆𝐴𝐵𝐶 बना | 

 



4. 5 सेमी० िũǛा के वृȅ के कŐ ū से 10 सेमी० दूर एक िबंदु P से वृȅ पर ˙शŊ रेखा युƵ खीचंŐ। 

उȅर :-  

  

 

 

 

रचना के चरणः   

(𝑖) 5 सेमी० िũǛा के एक वृȅ खीचंा। वृȅ का कŐ ū 0 है।  

(𝑖𝑖) वृȅ के कŐ ū से 𝑂𝑃 =  10 𝑐𝑚 की रेखा खीचंा।  

(𝑖𝑖𝑖) 𝑂𝑃 को समिȪभाग िकया गया तथा 𝑂𝑄 िũǛा लेकर एक वृȅ खीचंा गया।  

(𝑖𝑣) यह वृȅ 𝑃 िबंदु से होकर जायेगा और पहले वृȅ को 𝐴 तथा 𝐵 िबंदुओ ंपर Ůितǅेद करेगा। 
(𝑣) 𝑃𝐴 और 𝑃𝐵 को िमला िदया गया। 𝑃𝐴 और 𝑃𝐵 अभीʼ दो ˙शŊ रेखा है | 

 

5. 5  cm िũǛा के वृȅ पर दो एसी ˙शŊ रेखा खीचें जो पर˙र 60° के कोण पर झुका हो | 

उȅर :-  

 

 

 

रचना के चरणः   

(𝑖) 5 𝑐𝑚 िũǛा के वृȅ खीचंा। वृȅ का केȾ 𝑂 है। 

𝐴𝑂𝐶 वृत का ʩास है।  

(𝑖𝑖) 𝑂 िब̢दु पर ∠𝐵𝑂𝐶 =  60° बनाया गया है।  

(𝑖𝑖𝑖) िब̢दु 𝐴 से 𝑂𝐴 और िब̢दु 𝐵 से 𝑂𝐵 पर लɾ खीचा गया।  

(𝑖𝑣) दोनो ंलɾ एक दूसरे को 𝑃 पर पįरǅेद करता है।  

(𝑣) 𝐴𝑃 और 𝐵𝑃 वृȅ के दो ˙शŊ रेखाएँ है और तथा 𝐴𝑃 =  𝐵𝑃 ∠𝐴𝑃𝐵 =  60° 

 


